

УДК 635:93/99

## ОРГАНИЗАЦИЯ ПЕРВОЙ ОПЫТНОЙ СТАНЦИИ ПО ОВОЩЕВОДСТВУ

(Из воспоминаний Евгении Михайловны Цветаевой —  
старшего научного сотрудника Наркомзема СССР.  
Материал подготовлен проф. Г. И. Таракановым.  
Публикуется впервые.)

В России, до Октябрьской Революции, не было специальных научно-исследовательских опытных учреждений по овощеводству, или, как тогда называли эту отрасль сельского хозяйства, огородничеству. Овощеводство не преподавали в высших сельскохозяйственных учебных заведениях.

Жителей городов овощами снабжали частные владельцы огородов, расположенных вблизи этих больших населенных пунктов.

Многие агрономы, а также владельцы частных огородов считали необходимым для успешного развития этого производства заниматься выведением более урожайных и лучших сортов различ-

ных овощных культур и изучением агротехники их выращивания.

Так, Е. А. Грачев, имевший огород под Ленинградом, «между Обводным каналом, Дровяной и Курляндской улицами и речкой Таракановкой, засыпанной в 1907 году»<sup>1</sup>, предложил ряд мер в целях улучшения огородничества в России, в которых было также сказано, что «необходимо устройство опытного огорода под Петербургом»<sup>2</sup>, но это не было осуществлено бывшим Департаментом Земледелия.

Р. И. Шредер, работавший главным садовником в Петровской лесной и земледельческой Академии с 1862 г. по 1903 г., «сумел довести огород-

<sup>1</sup> Редкозубов М. Ф. Выдающийся русский огородник Ефим Андреевич Грачев (1826-1877). Л.: Лениздат, 1959.

<sup>2</sup> Труды Вольно-экономического Общества, 1873, т. 111, вып. 1, с. 4.

ные культуры в Петровской Академии до совершенства»<sup>3</sup>.

По инициативе тогда молодого директора Тульской опытно-плодоводственной станции Виталия Ивановича Эдельштейна в 1913 г. на станции были заложены первые опыты с овощными культурами. 20-го октября 1913 г. на этой станции было совещание специалистов сельского хозяйства, созданное Тульско-Калужским управлением земледелия и Тульской губернской земской управой, на котором также было «вынесено пожелание открыть при станции огородный отдел.»<sup>4</sup>

Вокруг Москвы в 1918 г. были не только частные огороды, но и огороды некоторых организаций, например Московской городской управы, Московской губернской земской управы, Союза городской кооперативной организации «Союзплодоовощ». Частными огородами были известны село Всехсвятское, окрестности Петровско-Разумовского, например огород Пышкина, поселки Лужники, Марьяна Роцца, Коломенское и ряд других.

В первых числах мая 1918 г. В. И. Ленин предложил Наркомзему дать ему сведе-

ния о количестве площадей, как общественных, так и частных, занятых посадками картофеля и различными овощными культурами вокруг Москвы, в радиусе 50 верст, с точным указанием, где и кто этим занимается, какие овощные культуры и картофель выращивают, а также площади, занятые ими.

Почему в радиусе 50 верст? По-видимому, учитывалась возможность подвоза картофеля и овощей на лошадях, без использования железнодорожного транспорта. Авто-транспорта тогда не было.

В то время я исполняла обязанности заведующего VIII отделением Департамента Земледелия, ведавшим вопросами плодоводства и огородничества. Мне было поручено собрать эти сведения и сообщить о них в этот же день. Для быстрой связи и срочного выполнения полученного задания Наркомзем предоставил мне легковой автомобиль. Все сведения были собраны, переданы в Коллегию Наркомзема и сообщены в секретариат Совнаркома.

Этот запрос товарища В. И. Ленина поставил перед Наркомземом задачу не

<sup>3</sup> Шредер Р. И. Русский огород, питомник и плодовый сад. 10-е посмертное издание. М.: Мысль, 1929.

<sup>4</sup> Материалы по опытному делу Тульской губернии. Опытноплодоводственная станция. Тула: 1913, вып. 1.

только заняться расширением данной отрасли сельского хозяйства, но и для ее успешного развития создать специальные научно-исследовательские, опытные учреждения по изучению овощных культур, их селекции, агротехники.

Первая опытная станция по овощеводству была организована при Петровской лесной и сельскохозяйственной академии в Москве при активном участии Виталия Ивановича Эдельштейна.

Для того чтобы утвердить организацию этой новой опытной станции, отпустить требуемые кредиты на ее содержание, надо было получить разрешение Коллегии Наркомзема. Заведующий опытным отделом Г. И. Гоголь-Яновский предложил мне написать по этому поводу докладную записку в Коллегию Наркомзема с подробной мотивировкой необходимости создания этой опытной станции.

В то время, не обладая еще достаточным опытом и умением в административной работе, я обратилась с просьбой к Виталию Ивановичу Эдельштейну написать эту докладную записку. Но Виталий Иванович, добродушно посмеиваясь, сказал: «Кто заведует отделением?»

Кому поручено ее писать? Вам, поэтому пишите сами. Напишите, я прочитаю, если будет нужно, исправлю и добавлю».

Докладная записка была написана. Виталий Иванович ее прочитал, остался доволен.

В августе 1918 г. Народный Комиссариат Земледелия принял решение организовать садово-огородную опытную станцию с отделениями огородничества, плодоводства, парниково-оранжерейного хозяйства<sup>5</sup>.

Но одной опытной станции по овощеводству для нашей страны было недостаточно. В том же 1918 г. и в первом полугодии 1919 г. были созданы еще 13 специальных опытных станций по огородничеству, или опытные огороды, или отделы по этой отрасли сельского хозяйства при существовавших сельскохозяйственных опытных станциях.

1. Садово-огородная опытная станция при Московском с.-х. институте.

2. Опытная станция по садоводству и огородничеству при Воронежском с.-х. институте.

3. Курская опытная станция по садоводству и огородничеству.

4. Огородное отделение Московской областной с.-х. опытной станции.

<sup>5</sup> В. И. Эдельштейн и др. Изв. ТСХА, 1965, вып. 2, с. 192-216.

5. Огородное отделение Безенчукской с.-х. опытной станции, Самарская губ.

6. Огородный отдел Энгельгардтовской с.-х. опытной станции, Смоленская губ.

7. Огородный отдел Саратовской с.-х. опытной станции.

8. Огородный отдел Шатиловской с.-х. опытной станции, Тульская губ.

9. Александровский опытный огород, Ярославская губ.

10. Муромский опытный огород, Владимирская губ.

11. Вязниковский опытный огород, Владимирская губ.

12. Тульская опытная станция по садоводству и огородничеству, преобразованная из бывшей Тульской опытно-плодоводственной станции.

13. Специальное отделение по семеноводству овощных культур на Московской опытной станции Национального российского общества садоводства.

Кроме того было еще создано Ново-Ошанское опытное садовое хозяйство в Ярославской губ.

В основу научных работ этих новых опытных учреж-

дений легла специальная программа, разработанная и написанная В. И. Эдельштейном: «Организация опытного дела в области садоводства и огородничества».

В объяснительной записке к смете опытного отдела Народного Комиссариата Земледелия за второе полугодие 1919 г. указано, что смета по своим итогам значительно превышает смету первого полугодия. Одна из причин, вызвавшая необходимость увеличения ассигнований, связана с «расширением мероприятий по опытному делу, особенно в сфере садоводства и овощеводства»<sup>5</sup>.

Почетный академик ВАСХ-НИЛ профессор Виталий Иванович Эдельштейн, пионер научного овощеводства, первый директор первой опытной станции по овощеводству, отдавший этой работе всю свою жизнь, вырастил научные кадры, которые с успехом продолжают дело своего учителя в развитии науки по овощеводству, в совершенствовании и расширении этой отрасли сельского хозяйства в наших совхозах и колхозах.

<sup>5</sup> ЦГАНХ СССР, фонд 478, оп. 24, ед. хр. 92, л. 34.